

Научная статья
УДК: 343.98

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ РАЗБОЙНЫХ НАПАДЕНИЙ

Анна Николаевна Залескина¹, Анна Александровна Балашова²

¹Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Российской Федерации, zaleskina@yandex.ru

²Академия управления МВД России, г. Москва, Российской Федерации, annabalashova@mail.ru

Аннотация. Личность преступника – важный элемент исследования не только для криминалистики, но и других уголовно-правовых наук. Информация о личности преступника позволяет выявлять данные о способе совершения преступления, его механизме и обстановке, анализ которых образует криминалистическую характеристику и используется следователем как основа для определения направления и методов расследования уголовного дела. Кроме того, данные о личности преступника непосредственно влияют на способы его установления и дальнейшего задержания. Авторами произведен анализ судебно-следственной практики, позволившей определить и сгруппировать типичные свойства личности лица, совершающего разбойные нападения (субъективного и объективного характера). В результате проведенного исследования сделаны выводы о личностных характеристиках подозреваемых, непосредственно влияющих на процесс установления контакта с ним в ходе производства следственных действий.

Ключевые слова: разбойные нападения, криминалистическая характеристика личности, социальные факторы, возраст

Для цитирования: Залескина А. Н., Балашова А. А. Личность преступника как элемент криминалистической характеристики разбойных нападений // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Т. 35. № 3. С. 58–69.

IDENTITY OF THE CRIMINAL AS AN ELEMENT OF THE CRIMINALISTIC CHARACTERISTICS OF ROBBERIES

Anna N. Zaleskina¹, Anna A. Balashova²

¹East-Siberian Institute of the MIA of Russia, Irkutsk, Russian Federation

²Academy of Management of the MIA of Russia, Moscow, Russian Federation

¹zaleskina@yandex.ru

²annabalashova@mail.ru

Abstract. The identity of a criminal is an important element of research not only for criminology, but also for other criminal law sciences. Information about the identity of the criminal allows us to identify data about the method of committing a crime, its mechanism and the situation, the analysis of which forms a forensic characteristic and is used by the investigator as a basis for determining

the direction and methods of investigation of a criminal case. In addition, information about the identity of the perpetrator directly affects the methods of his identification and further detention. The authors analyzed the judicial and investigative practice, which made it possible to identify and group the typical personality traits of a person committing robberies (subjective and objective). The results of the study allowed us to draw conclusions about the personal characteristics of the suspects, which directly affect the process of establishing contact with them during the course of investigative actions.

Keywords: robberies, criminalistic personality characteristics, social factors, age

For citation: Zaleskina, A. N., Balashova, A. A. Lichnost' prestupnika, kak element kriminalisticheskoy harakteristiki razbojnyh napadenij [Identity of the criminal as an element of the criminalistic characteristics of robberies] // Kriminalistika: vchera segodnya, zavtra = Forensics: yesterday, today, tomorrow. 2025, vol. 35, no 3, pp. 58–69 (in Russ.).

Введение

Значительное число исследователей отмечают сокращение уличной преступности в городах нашей страны, указывая в качестве главной причины повсеместное внедрение камер видеонаблюдения [1, с.245; 2, с.55]. Данная ситуация напрямую коснулась грабежей и разбоев, количество которых в течение последних десяти лет сократилось, что подтверждается данными официальной статистики. В период с 2019 года и по настоящее время ежегодно количество регистрируемых грабежей и разбоев снижалось в пределах от 4 до 15 %¹. На фоне значительного роста иных преступлений, например мошенничеств или незаконного оборота наркотических средств, перешедших в дистанционный формат, разбойные нападения выглядят далеко не впечатляюще, но, несмотря на

это, продолжают стablyно регистрироваться².

Эффективная работа по раскрытию преступлений с использованием возможностей фото- и видеофиксации привела к трансформации рассматриваемых преступных деяний в более подготовленные. Лица, совершающие разбойные нападения, знают о том, что могут попасть в поле зрения камер, поэтому соблюдают максимальную конспирацию и принимают все возможные меры к маскировке своей внешности. Планы нападения готовятся заранее, тщательнее разрабатываются маршруты передвижения, между участниками четко распределяются роли, подбирается необходимое орудие и современные технические средства. Подготовка к преступлению зависит и от непосредственных личных характери-

¹ Статистика и аналитика // Министерство внутренних дел Российской Федерации : офиц. сайт. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 01.07.2025).

² Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2024 года // Министерство внутренних дел Российской Федерации : офиц. сайт. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/60248328/> (дата обращения: 01.07.2025).

стик лиц, совершающих разбои, многие из которых стали существенно лучше, выросли в «профессиональном» плане.

Основная часть

В ходе настоящего исследования предлагаем изучить лиц, совершающих разбои, на примере нескольких преступлений, произошедших в регионах России. Исследование построено на анализе информации с точки зрения криминалистической методики, в целях формирования наиболее актуальной криминалистикой характеристики личности лиц, совершающих разбои. Задача любой частной методики расследования – совершенствоваться и иметь в своем арсенале действенные приемы и методы по оздоровлению криминальной ситуации, связанной с раскрытием и расследованием конкретных преступлений [3, с. 245].

Отметим, что личность преступника – наиболее значимый элемент любой криминалистической характеристики преступления, своевременное установление которого определяет вектор расследования на всех его этапах и дальнейшую судебную перспективу. Личность как основа криминалистической характеристики оказывает влияние на установление других ее элементов в более краткие сроки и формирует полную картину произошедшего.

Основоположниками понятия «личность преступника» считают итальянского психиатра Чезаре Ламброза и швейцарского философа Иоганна Лафтера, идеи которых преимущественно базировались на изучении физиологии человека. [4, с.53; 5]

Понятие «личность преступника» многогранно и рассматривается

разными науками под призмой своего узкого научного интереса. Наиболее близко в разрезе интереса криминалистической методики личность преступника рассматривается оперативно-розыскной и криминологической характеристиками [6, с. 36]. При этом ряд ученых считают, что данные о личности вероятного преступника криминалистика черпает из криминологии и виктимологии, в том числе изучая связи, существующие между ним и жертвой, позволяя следователю устанавливать корреляционные связи [7, с. 689].

Профессор Н. П. Яблоков важным элементом криминалистической характеристики называл личность преступника, говоря, что «выражение личности вовне в первичной информации о событии преступления и в ходе расследования позволяет составить представление об общих, а затем и частных личностных особенностях преступников» [8, с. 54].

В настоящее время сведения, получаемые о преступнике, имеют преимущественно практико-ориентированный характер, т. к. изучая его личность, сотрудники правоохранительных органов выполняют одну из ключевых функций своей работы, связанную с раскрытием и расследованием преступлений, – идентификацию личности.

Несмотря на большое количество трудов, посвященных данной криминалистической категории, споры относительно ее содержания в научных кругах присутствуют. Обобщив понятие «личность преступника», криминалистика видит его собирательным, наделенным разным набором характерных черт и особенностей, влияющих на со-

вершаемое лицом деяния и получающих отражение вовне.

Ввиду задачи настоящего исследования – актуализации криминалистической характеристики личности «разбойников», перейдем к рассмотрению непосредственных особенностей личности, имеющих значение в настоящее время. В основу данной характеристики входят биологические, физические, социальные и нравственные особенности.

Рассмотрим «личность преступника» как ряд разных составляющих/ элементов, отражающих суть человека, где социальная природа и связь лица с обществом – ключевые в формировании его личности. Характеристика возрастных, психологических, физиологических и других особенностей личности, а также поведенческих реакций подозреваемых и обвиняемых по делам о разбойных нападениях, выявленных и аккумулированных при изучении следственной и судебной практики, имеет огромное значение в практической деятельности сотрудников правоохранительных органов. Владение указанной информацией еще на этапе проверки сообщения о преступлении позволяет сотруднику выстроить свою линию поведения и определить наиболее эффективные приемы его раскрытия и дальнейшего расследования [9, с. 57].

Социальные и демографические признаки определяются общефизическими особенностями, такими как пол, антропологический тип, возраст, а также положением в социуме: наличием образования, опытом трудовой деятельности, семейным положением.

Проанализировав ежегодную судебную статистику³, примерный портрет лица, совершающего разбой, можно представить следующим образом: мужчина, в возрасте от 18 до 37 лет, ранее судимый за совершение аналогичных преступлений, безработный или не трудоустроенный официально, не состоящий в официальном браке, имеющий детей, проходивший службу в Вооруженных Силах Российской Федерации. Участие женщин в подобных преступлениях составило 8 %, при этом они были задействованы в подобных преступлениях как пособники, наводчики и подстрекатели [10, с. 116].

Отметим, что лица, совершающие разбойные нападения, помолодели и находятся в возрастном диапазоне от 16 лет и старше, хотя еще 10 лет назад их средний возраст составлял 25–30 лет.

Помимо перечисленных общих сведений, сотрудники правоохранительных органов, задействованные в раскрытии и расследовании рассматриваемых преступлений, должны обладать и другой информацией, которая может влиять на указанные процессы. В частности, это относится к поведенческим характеристикам, закладывающимся в детском возрасте и юношестве благодаря семейному воспитанию, получению образования и службы в вооруженных силах (т. е. процесс формирования личности в целом).

Качество жизни семьи, в которой растет ребенок, оказывает серьезное влияние на формирование морально-нравственных качеств и

³ Судебная статистика // Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации : офиц. сайт. URL: <https://cdep.ru/> (дата обращения: 05.08.2025).

их осознанного проявления во взрослой жизни.

Позже на формирование личности оказывает влияет получение базового образования: среднего общего, среднего профессионального или высшего. Так, все лица, совершившие разбойные нападения, имели среднее общее образование, 70 % из них дополнительно получили среднее профессиональное и лишь 10 % – высшее образование. Обучение в образовательном учреждении, приходящееся на период активной фазы роста всех естественных биологических и физиологических процессов (период после окончания школы), продолжает формировать личность человека путем получения информации и специфичной внешней среды. Приобретение человеком конкретной профессии в учреждениях как высшего, так и среднего профессионального образования, влияет на мировоззрение, формирует жизненные принципы и моральные установки.

Кроме того, наличие высшего образования позволяет криминальным элементам применять полученные знания в преступной деятельности. Навыки получения, систематизации и использования информации дают возможность управлять людьми и организовать процесс совершения преступления на более высоком уровне.

Если учитывать, что преобладающее количество преступлений совершается мужчинами, то важным обстоятельством, формирующим их личность и характер, является служба в вооруженных силах, способствовавшая приобретению навыков применения физической силы и специальных средств.

Далее обозначим физиологические факторы, зависящие от генетических предрасположенностей человека и условий жизни в семье, уровня физического и психического развития, здоровья, интеллекта. Так, 80 % преступников вели антиобщественный образ жизни, злоупотребляли наркотическими средствами и алкоголем, при этом имели генетически крепкое здоровье.

Здоровье и физическое развитие – доминирующие факторы, т. к. разбой совершается при помощи мускульной силы человека. Физическая сила и быстрота злоумышленника позволяет ему чувствовать свою уверенность во время совершения преступления. Здесь просматривается прямая корреляционная связь с таким элементом, как личность жертвы. Выбор потерпевшего напрямую зависит от его поведения, физического развития. Так, профессиональное занятие спортом является фактором превосходства физической силы преступника над жертвой. Например, спортсмен, занимающийся единоборствами, попав в критическую ситуацию, примет решение намного быстрее и эффективнее обычных людей.

Уровень интеллектуального развития у лиц, совершающих рассматриваемые преступления, разный, и, как показывает практика, связан с наличием образования. Организаторы преступных групп имеют уровень интеллекта выше среднего, что обусловливает разработку ими сложных способов и механизмов совершения преступлений, а также серьезную разработку конспиративности действий группы и сбыта похищенного.

От уровня умственных способностей преступника зависят подготовка, способ совершения, а также

сокрытие разбойного нападения. На выбор орудия или предметов влияет как интеллектуальный уровень злоумышленника, так и физический. Например, нападение с угрозой применения режущего инструмента (ножа) или нападение с огнестрельным оружием будут говорить не только о физическом навыке человека, но и характере, а также уровне его внутренней силы. Выбор огнестрельного оружия говорит об умственных способностях преступника, его мотивации и настрое на результат.

Часто преступления совершаются при помощи режущих инструментов (ножей), огнестрельного оружия ограниченного поражения (травматический пистолет), ружей, укороченных самодельных способом (обрез), охотничьих гладкоствольных ружей. Преимущество выбора последних заключается в отсутствии контрольного отстрела, что усложняет дальнейшую идентификацию.

Моральные и нравственные убеждения объединяются с психологическими особенностями и определяют «идеалы» отдельной личности, его моральные ориентиры, жизненные стереотипы, взгляды и ценности. Знание перечисленных особенностей личности влияет на результат установления и поддержания с ним психологического контакта на протяжении всего расследования уголовного дела, выбор средств и приемов тактического воздействия планирования и производства следственных действий [11, с. 21].

По мнению Н. Н. Китаева и А. А. Тельцова, именно глубокое изучение личностей подозреваемых позволяет успешно выбрать и применить методы криминалистической

тактики, особенно в условиях конфликтных ситуаций [12, с. 288].

Лиц, совершающих разбойные нападения, объединяет решительность и настойчивость, нацеленность на достижение поставленного результата – получение денег, жажда наживы. Большинство из них имеют негативно сформированные убеждения относительно правопорядка и закона, при этом впоследствии берут на себя ответственность за совершенные действия.

Применение насилия, опасного для жизни и здоровья потерпевшего, подразумевает у исследуемого типа личности явное пренебрежительное отношение к жизни и здоровью других лиц, определяемое личными эгоистическими мотивами.

Отметим и тот факт, что рассматриваемые преступления могут совершаться группой лиц по предварительному сговору (60 %). Изначально преступники основывают небольшие группы ради совместных криминальных целей, а при их успешной реализации ставят более глобальные и сложные.

Как правило группа состоит из нескольких человек (2–5). В первое время совершаются небольшие преступления, кражи и мелкие грабежи, далее, если преступления не были раскрыты, то у преступников появляется чувство безнаказанности, происходит сплочение внутри группы и планируются более сложные разбойные нападения, для осуществления которых необходим дополнительный финансовый ресурс. Так, приобретаются транспортные средства, оружие, средства мобильной связи и элементы маскировки внешности.

Трансформация преступной группы в более устойчивую проис-

ходит на основе общих интересов, ведения антиобщественного образа жизни, потребления алкоголя и наркотических средств, подражания криминальным личностям, авторитетам и организаторам, например, субкультуры АУЕ [13, с.245].

Лидер в преступной группе представляет для исследования отдельный интерес. Обычно это мужчина в возрасте от 18 до 40 лет, жесткий, безжалостный, ранее неоднократно судимый, с сильными волевыми качествами, позволяющими убеждать и подчинять. Перечисленные особенности характера позволяют ему легко сформировать преступную группу, основанную на общности интересов (спорт, охота), преданности, доверии, иногда страха.

Рассмотрим пример разбойного нападения, совершенного группой лиц, знающих друг друга с детства, занимающихся в спортивной секции бокса, поддерживающих запрещенные движения.

П., владея информацией о торговой точке относительно вывоза раз в неделю выручки наличным денежными средствами курьером в банк без охраны, решил совершить разбойное нападение. Для реализации задуманного П. разработал план нападения, распределил роли каждого участника и предложил друзьям совершить его совместно с целью хищения денежных средств в особо крупном размере. Работавший в магазине А. предоставил информацию об объекте, сумме выручки, способе и времени ее транспортировки, курьере, наличии видеонаблюдения и другую техническую информацию. Исходя из полученных сведений, преступники подготовили автомобиль, травматический пистолет для устрашения ку-

рьера и на случай оказания им сопротивления, а также маски для скрытия внешности. В. и Г., отводились роли исполнителей нападения, а П. должен находиться в автомобиле для обеспечения мобильности группы и доставления их к месту совершения преступления, а также быстрого отхода и вывоза похищенного. В указанное время они втроем прибыли к объекту, где П. остался в автомобиле вблизи магазина, наблюдая за окружающей обстановкой, на случай возникновения опасности и предупреждения остальных участников. В. и Г. подошли к магазину и находились возле него на небольшом расстоянии, ждали выхода курьера с денежными средствами в сумке. Когда последний вышел из магазина, В. и Г. побежали ему навстречу и Г. умышленно произвел один выстрел ему в бедро, причинив физический вред. Курьер не растерялся и, увидев двух мужчин, бегущих навстречу с пистолетом, отреагировал и скрылся от нападавших, забежав обратно в магазин. Преступники думали, что будут нападать на обычного курьера, который, увидев оружие, испугается и бросит сумку с деньгами. Однако с деньгами вышел владелец магазина, который отреагировал в критической ситуации и оказал сопротивление.

Приведенный пример демонстрирует совершение преступления группой лиц с четким распределением ролей и качественной подготовкой. Организатор группы – мужчина в возрасте 28 лет со средним техническим образованием, ранее дважды судимый за аналогичные преступления. На момент совершения деяния холост, бездетен. Организатор группы вырос в полной финансово обеспеченной семье, в

которой был единственным ребенком. Остальные члены группы имели среднее специальное образование, выросли в семьях с уровнем дохода ниже среднего, также единственны дети, официально не состояли в браке, но имели детей. Все подозреваемые жили в одном дворе, были знакомы с детства, имели общие увлечения и интересы. Служившиеся между ними отношения позволяли чувствовать себя уверенно как в момент совершения преступления, так и после. Каждый нес ответственность за отведенную роль и понимал, что соучастники не подведут.

В целом рядовые исполнители в группе – чаще ранее судимые (за аналогичные преступления), беспринципные, желающие легкой наживы люди, объединенные одной целью. Отдельно отметим наводчиков и осведомителей, отличающихся по морально-нравственным и психологическим качествам от исполнителей, так как они слабее по характеру и трусливее, внешне живут обычной жизнью, часто ранее не судимы. Основной мотив – финансовая выгода. В качестве таких соучастников могут выступать женщины без высоких моральных принципов, работающие в сфере торговли и услуг, с маленьким уровнем дохода, желающие подзаработать. Указанные лица привлекаются однократно для совершения конкретного преступления, при этом не всегда владея информацией о реальных целях преступной группы.

Таким образом, личность преступника – это прежде всего способ внешнего выражения внутренних характеристик человека, его признаков, черт характера, отношений с внешним миром и людьми, отра-

зившихся в совершенном преступлении.

Для криминалистической характеристики личности преступника важны такие особенности и свойства человека, которые внешне характеризуют его личность в социуме, позволяя по внешнему отражению идентифицировать внутренние составляющие (мотив, цель). Наличие каких-либо сведений о личности преступника как элементе криминалистической характеристики существенно облегчает процесс раскрытия преступления, позволяет достроить неизвестные слагаемые информационной модели, кроме того, способствует принятию мер по их предотвращению, что возможно лишь случае, если внимание будет сконцентрировано на личности преступника, поскольку именно личность является носителем причин их совершения [14; с.52].

Выводы и заключение

Рассмотренные нами факторы и особенности личности преступника позволили сформировать довольно полное представление о лицах, совершающих разбойные нападения. Владение сотрудниками следственных и оперативных подразделений указанной информацией существенно влияет на процесс раскрытия и расследования рассматриваемых преступлений. Так, следователь при осмотре места происшествия, держа в голове типичный образ злоумышленника, анализирует обстановку и автоматически выстраивает корреляционные связи с другими элементами криминалистической характеристики, формируя полную картину преступного деяния.

Зная, о каких характеристиках личности, как «цинизм, жестокость и отсутствие сострадания, прису-

щие рассматриваемым преступникам, следователи и сотрудники оперативных подразделений по-другому определяют особенности своей деятельности с участием данных лиц [15; с.193]

Внутренние (субъективные) особенности человека, совершающего преступление, всегда находят свое отражение в материальном мире. Использование определенного вида оружия, способ нападения, скрытие следов отражают особенности внутреннего мира криминального элемента. Такого рода сведения анализируются сотрудником оперативного подразделения и

позволяют сформировать образ лица, способного совершить преступление, по психологическим, физическим и умственным характеристикам в целях более быстрого выявления и розыска последнего.

Кроме того, все обозначенные факторы и особенности личности помогают установить контакт с задержанным, выбрать наиболее подходящую и эффективную тактику взаимодействия в целях получения правдивых показаний и определения общей картины преступления.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Полякова, Н. В., Можаева, С. Ю., Можаев, С. А. О некоторых вопросах использования специального программного обеспечения «Паутина» ИСОД МВД России в деятельности сотрудников полиции, осуществляющих административный надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы // Вестник Воронежского института МВД России. 2024. № 1. С. 244–250.
2. Осипенко, А. Л., Батоев, В. Б. Использование систем видеонаблюдения в противодействии преступности // Общество и право. 2023. № 3 (85) С.55–60.
3. Третьякова, Е. И., Мункуев, А. Д. Некоторые элементы криминалистической характеристики грабежей как информационная основа их раскрытия // Деятельность правоохранительных органов в современных условиях : мат-лы XXVI межд. науч.-практ. конф., г. Иркутск, 2021. С. 245–249.
4. Ломброзо, Ч. Преступный человек (сборник). М. : Алгоритм, 2016. 349 с.
5. Девятова, А. О. Личность преступника: понятие и криминологическая характеристика // Отечественная юриспруденция. 2018. № 7 (32). С. 75–78.
6. Борин, Б. В. Сходство и отличие оперативно-розыскной характеристики преступлений экономической направленности от других видов характеристик, используемых в криминальных науках // Российский следователь. 2014. № 6. С. 35–39.
7. Криминалистика : учебник для вузов / Т. В. Аверьянова, Р. С. Белкин, Ю. Г. Корухов, Е. Р. Россинская; под ред. Р. С. Белкина М. : Бек, 2000. 990 с.
8. Криминалистика : учебник для вузов / отв. ред. проф. Н. П. Яблоков. М.: Бек, 1997. 704 с.
9. Залескина, А. Н., Антонов, В. А. Следственные ситуации последующего этапа расследования мошенничеств // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2024. № 1 (29). С. 55–64.

10. Грибунов, О. П., Шишмарева, Е. В. Расследование преступлений против личности и собственности : учебное пособие. Иркутск : Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2010. 186 с.
11. Айвазова, О. В. Криминалистическое изучение субъектов преступлений в контексте тенденции интеграции и дифференциации юридического научного знания // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2021. № 1 (17). С. 19–27.
12. Китаев, Н. Н., Тельцов, А. А. Нетрадиционные приемы допроса обвиняемого // Записки криминалистов : альманах / под ред. В. А. Образцова. М. : Юрикон, 1994. № 3. С. 287–293.
- 13 Григорян, Д. К., Решетняк, Д. И., Яцкина, И. А., Залескина, А. Н. Понятие, причины возникновения и методы устранения «АУЕ» в России // Пробелы в российском законодательстве. 2023. Т. 16. № 6. С. 244–248.
14. Столбова, Н. А. Характеристика личности преступника, совершающего незаконный оборот оружия с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети Интернет // Российский следователь. 2023. № 10. С. 51–53.
15. Трубкина, О. В. К вопросу о производстве допросов лиц, совершивших в силу внезапно возникших неприязненных отношений преступление против личности // Криминалистика: вчера, сегодня, завтра. 2018. № 4 (8). С. 192–196.

REFERENCES

1. Polyakova, N. V., Mozhaeva, S. Yu., Mozhaev, S. A. O nekotoryh voprosah ispol'zovaniya special'nogo programmnogo obespecheniya «Pautina» ISOD MVD Rossii v deyatel'nosti sotrudnikov policii, osushchestvlyayushchih administrativnyj nadzor za licami, osvobozhdennymi iz mest lisheniya svobody [On some issues of the use of special software "pautina" of isod of the ministry of the interior of russia in the activities of police officers carrying out administrative supervision of persons released from places of depitation of freedom]. Vestnik Voronezhskogo instituta MVD Rossii - Vestnik of the Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2024, no. 1(100), pp.244-250. (in Russian).
2. Osipenko, A. L., Batoev, V. B. Ispol'zovanie sistem videonablyudeniya v protivodejstvii prestupnosti [The use of video surveillance systems in combating crime]. Obshchestvo i pravo - Society and law. 2023. no. 3 (85), pp. 55-60. (in Russian).
3. Tret'yakova, E. I., Munkuev, A. D. Nekotorye elementy kriminalisticheskoy harakteristiki grabezhej kak informacionnaya osnova ih raskrytiya. [Some elements of the criminalistic characteristics of robberies as an information basis for their disclosure]. Deyatel'nost' pravoohranitel'nyh organov v sovremennyh usloviyah : [The activity of law enforcement agencies in modern conditions]. Irkutsk, 2021. pp. 245-249. (in Russian).
4. Lombroso, Ch. Prestupnyj chelovek (sbornik) [The Criminal man (collection)]. Moscow: Algorithm, 2016. 349 p. (in Russian).
5. Devyatova, A. O. Lichnost' prestupnika: ponyatie i kriminologicheskaya harakteristika [Criminal personality: concept and criminological characteristics].

Otechestvennaya yurisprudenciya - Russian jurisprudence. 2018. no. 7 (32). pp. 75-78. (in Russian).

6. *Borin, B. V. Skhodstvo i otlichie operativno-rozysknoj harakteristiki prestuplenij ekonomiceskoy napravленности от других видов характеристики, используемых в криминальных науках* [The similarity and difference of the operational-investigative characteristics of economic crimes from other types of characteristics used in criminal sciences]. Rossijskij sledovatel' - Russian Investigator. 2014. no. 6. pp. 35-39. (in Russian).

7. *Aver'yanova, T. V., Belkin, R. S., Koruhov, Yu.G., Rossinskaya, E. R. Kriminalistika. Uchebnik dlya vuzov* [Forensics]. M.: Bek, 2000. 990 p. (in Russian).

8. *Yablokov, N. P. Kriminalistika. Uchebnik dlya vuzov* [Criminalistika. Textbook for universities] M.: Bek, 1997. 704 p. (in Russian).

9. *Zaleskina, A. N., Antonov, V. A. Sledstvennye situacii posleduyushchego etapa rassledovaniya moshennichestva* [Investigative situations of the subsequent stage of fraud investigation] Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra - Criminalistics: yesterday, today, tomorrow. 2024. no. 1 (29). pp. 55-64. (in Russian).

10. *Gribunov, O. P., Shishmareva, E. V. Rassledovanie prestuplenij protiv lichnosti i sobstvennosti: uchebnoe posobie*. [Investigation of crimes against personality and property: a textbook. Irkutsk]. Irkutsk, 2010, 186 p. (in Russian).

11. *Ajvazova, O. V. Kriminalisticheskoe izuchenie sub"ektov prestuplenij v kontekste tendencii integracii i differenciacii yuridicheskogo nauchnogo znaniya* [Criminalistic study of subjects of crimes in the context of the trend of integration and differentiation of legal scientific knowledge]. Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra - Criminalistics: yesterday, today, tomorrow. 2021. no. 1 (17). pp. 19-27 (in Russian).

12. *Kitaev, N. N., Tel'cov, A. A. Netradicionnye priemy doprosa obvinyaemogo* [Non-traditional methods of interrogation of the accused]. Zapiski kriminalistov - Notes of criminologists. M. 1994, no. 3, pp. 287-293. (in Russian).

13. *Grigoryan, D. K., Reshetnyak, D. I., YAckina, I. A., Zaleskina, A. N. Ponyatie, prichiny vozniknoveniya i metody ustraneniya «AUE» v Rossii* [The concept, causes and methods of eliminating "AUE" in Russia]. Probely v rossijskom zakonodatel'stve - Gaps in Russian legislation. 2023. vol. 16. no. 6. pp. 244-248. (in Russian).

14. *Stolbova, N. A. Harakteristika lichnosti prestupnika, sovershayushchego nezakonnyj oborot oruzhiya s ispol'zovaniem informacionno-telekommunikacionnyh setej, v tom chisle seti internet* [Characterization of the personality of a criminal who commits illegal arms trafficking using information and telecommunication networks, including the Internet] Rossijskij sledovatel' - Russian investigator. 2023. no. 10. pp. 51-53. (in Russian).

15. *Trubkina, O. V. K voprosu o proizvodstve doprosov lic, sovershivshih v silu vnezapno voznikshih nepriyaznennyh otnoshenij prestuplenie protiv lichnosti* [On the issue of interrogating persons who have committed a crime against a person due to sudden hostile relations]. Kriminalistika: vchera, segodnya, zavtra - Criminalistics: yesterday, today, tomorrow. 2018. no. 4 (8). pp. 192-196 (in Russian).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Залескина Анна Николаевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры криминалистики. Восточно-Сибирский институт МВД России. 664071, Российская Федерация, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110.

Балашова Анна Александровна, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник. НИЦ Академия управления МВД России. 125993, Российская Федерация, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Anna N. Zaleskina, Candidate of Legal Science, Associate Professor of Criminology Department. East-Siberian Institute of the MIA of Russia. 110 Lermontov St., Irkutsk, Russian Federation, 664071.

Anna A. Balashova, Candidate of Legal Science, Senior Researcher of SIC. Academy of Management of the MIA of Russia. Zoya and Alexander 8, Kosmodemyanskikh St., Moscow, Russian Federation, 125993.